

*І. Муренко,
студентка 1 курса Кримського Економико-правового інститута,
Міжнародний гуманітарний університет*

РОСТ НАСИЛИЯ В СЕМЬЕ КАК ОДНА ИЗ ПРОБЛЕМ СОВРЕМЕННОЙ УКРАИНЫ

Тенденция развития современного общества свидетельствует о наличии в нем ряда проблем, которые в последние десятилетия получили стремительный рост. К таким проблемам можно отнести: наркоманию, ВИЧ-инфекцию, преступность, демографический кризис и т. д. В виду выше изложенного, тема семейного насилия не кажется такой уж острой и злободневной, однако, на самом деле, все же является достаточно сложной и актуальной, поскольку даже у истоков наркомании, СПИДа и преступлений зачастую стоят проблемы семейных взаимоотношений [4].

В качестве актуальности темы исследования можно определить тот факт, что по данным общественных организаций, в милицию обращаются лишь 10 % жертв семейного насилия, что свидетельствует о наличии проблемы, но не дает точных данных о ее масштабах. По имеющимся данным в 2011 году на учете за совершение семейного насилия в Украине находилось более 78 тысяч человек. По статистике МВД, мужчины составляют 94 % лиц, которые состоят на учете за совершение насилия в семье. И лишь 6 % из этого количества составляют женщины. По данным центра «La Страда-Украина», ежегодно около тысячи женщин умирают по вине своих близких, а 44 % родителей вообще не используют других методов воспитания кроме насилия [5].

Рост насилия над детьми помогает вскрыть связь с общим ростом «семейного насилия» в современном украинском обществе. При рассмотрении насилия в семье в первую очередь следует определиться с самим понятием «насилие», которое согласно словарю русского языка С. И. Ожегова, может быть истолковано как: «применение физической силы к кому-нибудь, принудительное воздействие на кого-нибудь, нарушение личной неприкосновенности, притеснение, беззаконие» [2]. В соответствии с чем можно встретить генезис истории проблемы насилия в семье в работах Е. П. Агапова, А. С. Синельникова, Е. И. Холостова, где анализируется множество определений понятия «семейное насилие», выделяются субъекты и объекты насилия, разграничиваясь формы и проявления насилия в семье. Следует особо отметить, что Р. Г. Петрова выделяет ряд теорий, которые объясняют причины семейного насилия, а И. А. Фурманов и Т. Я. Сафонова, выделяют последствия насилия в семье, совершаемые над детьми и женщинами. В своих работах они проводят анализ теорий, объясняющих агрессивное поведение членов семьи по отношению друг к другу, анализируют последствия совершающегося насилия.

Таким образом, проведя анализ указанных источников можно в качестве объекта исследования определить насилие, предметом в свою очередь выступит семейное насилие.

В современной науке выделяют следующие виды семейного насилия:

1) физическое – основная составляющая которого, заключается в том, что это реальное или потенциальное нанесение физического вреда, и может выражаться в нанесении ударов, ранений и другого применения физической силы. Другими словами, нанесение телесных повреждений;

2) сексуальное – основное действие которого заключается в использовании партнера или ребенка для получения сексуального удовлетворения;

- 3) психическое (террор) – угроза применения насилия: устрашение, запугивание;
- 4) экономическое – единоличный контроль за распределением семейных средств, принуждение к работе или запрещение работать;
- 5) психологическое (эмоциональное) – реализуется во многих формах, наиболее существенными из которых являются: изоляция, угроза применения насилия, унижение, критика и оскорблении достоинства.

Как свидетельствует практика насилие вообще и насилие в семье зачастую бывает трудно распознать и идентифицировать.

Трудности распознания ранних форм насилия заключаются в следующем:

- 1) в большинстве случаев насилие происходит без свидетелей, и рядом нет никого, кто бы помог жертве правильно оценить происходящее;
- 2) психологическое насилие начинается с малых, едва заметных форм, но впоследствии медленно и постепенно увеличивается. К тому времени, когда агрессия становится очевидной, жертва смыкается с ней и часто престает ее замечать, расценивая происходящие как «должное», «правильное», «по другому не бывает»;
- 3) психологическое насилие может принимать разные виды и формы, среди которых могут быть и скрытые виды агрессии;
- 4) психологическое насилие постепенно снижает уровень чувствительности того, на кого оно направлено;
- 5) психологическое насилие всегда отрицается самим насилиником, а вина и ответственность за происходящее возлагаются им на жертву [3].

Поскольку как свидетельствует статистика физическое и сексуальное насилие чаще совершают мужчины, в то время как психологическое насилие и жестокое обращение с близкими чаще присуще прекрасному полу.

На сегодня еще не выделено конкретного источника семейного насилия. Мнения многих психологов и социологов по этому вопросу до сих пор расходятся. Одним из направлений в исследовании причин домашнего насилия есть гипотеза о «слабоумии» агрессоров – т. е. идея того, что применять насилие по отношению своих близких могут только душевнобольные. Такое утверждение долгое время было достаточно убедительным и считалось научно обоснованным, однако на определенном этапе данная теория была подвергнута сомнению. После проведения многочисленных психологических и психиатрических исследований стало понятно, что большинство агрессоров наоборот психически здоровые люди.

Тогда встает вопрос: в чем же на самом деле кроются причины семейного насилия? Отвечая на который и проведя анализ существующих источников можно предложить следующий ряд причин:

- врожденное стремление к власти и контролю над партнером;
- копирование модели взаимоотношений родителей, наблюдаемое с детства, а также стресс, полученный в результате неблагоприятной обстановки в семье;
- низкая культура поведения;
- непонимание потребностей партнера во внимании, заботе, поддержке;
- алкоголизм или наркомания одного или более членов семьи;
- влияние религиозных течений;
- современная тенденция к смене семейных ролей [1].

В результате такого большого количества причин возникновения семейного насилия и наблюдается тенденция его роста.

Таким образом, в результате проведенного исследования приходим к пониманию необходимости более глубокого изучения указанной проблемы с точки зрения разных наук с целью предотвращения самого факта его существования. Для чего в первую очередь следует постараться внести корректиды в менталитет современного человека, создать такие условия, при которых любое посягательство на права, в том числе и внутрисемейные, недопустимо и осуждаемо обществом.

ЛИТЕРАТУРА

1. Огороднийчук И. Причины возникновения насилия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ostanovimnasilie.org.ua/tu/blogs/psychologist/prichiny-vozniknoveniya-nasi>
2. Ожегов С. И. Словарь русского языка [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.ozhegov.org/words/17641.shtml>
3. Патрисия Э. Законы развития насилия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://gecata-day.livejournal.com/11385.html>
4. Проблема семейного насилия [Электронный ресурс] // Волжская государственная академия водного транспорта. – Режим доступа: <http://www.afvgavt.ru/spo/sotsialno-psikhologicheskaya-sluzhba/psikhologicheskoe-prosveshchenie/91-problema-semejnogo-nasiliya>
5. Фролова М. Особенности семейного насилия в Украине [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://obozrevatel.com/crime/osobennosti-semejnogo-nasiliya-v-ukraine.htm>

K. Неделков,

студент III курса Экономико-правового колледжа,

Международный гуманитарный университет;

руководитель – канд. филос. наук, доцент Т. А. Крыжановская

ВИРТУАЛЬНАЯ РЕАЛЬНОСТЬ И ЧЕЛОВЕЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА: ИНТЕГРАЦИОННЫЙ ПРОЦЕСС И ЕГО ПОСЛЕДСТВИЯ

Актуальность данной темы заключается в том, что виртуальная реальность (ВР) – не просто «очередная компьютерная технология», а принадлежит к тем фундаментальным достижениям науки и техники, с появлением которых связывают изменения во многих областях человеческой деятельности. Можно сказать, что в ней зарождается новая эра развития человечества. Данная статья посвящается вопросу о влиянии стремительно развивающихся компьютерных технологий и несущих на крыльях своего развития именно компьютерную ВР, на человеческую цивилизацию и в частности на человеческую культуру.

В статье целью изучения станет влияние виртуальной реальности на культуру человека, достоинства, недостатки и возможные негативные последствия, связанные со стремительной интеграцией данной системы в повседневную жизнь.

Виртуальная реальность, появившаяся сравнительно не так давно, уже стала неотъемлемой частью человеческого бытия и одним из путей развития, как человека, так и культуры в целом, т. к. понятие «культура» не что иное, как производная человеческой деятельности. Именно с начала нового тысячелетия все новые и новые достижения и открытия дали широкую известность и применение в растущих с каждым годом сферах применения, начиная от визуализации в химических и физических опытах, заканчивая альтернативными мирами. Колossalные возможности и перспектива развития данного направления не может оставаться без внимания со стороны культурологов и философов.

Так что же такое на самом деле виртуальная реальность? Этот термин означает искусственную реальность, электронную реальность, компьютерную модель реальности,